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Předmluva

ISO (Mezinárodní organizace pro normalizaci) a IEC (Mezinárodní elektrotechnická komise) tvoří
specializovaný systém světové normalizace. Národní orgány, které jsou členy ISO nebo IEC, se podílejí
na vypracování mezinárodních norem prostřednictvím technických komisí ustavených příslušnými
organizacemi pro jednotlivé obory technické činnosti. Technické komise ISO a IEC spolupracují
v oborech společného zájmu. Práce se zúčastňují také další vládní a nevládní mezinárodní organizace,
s nimiž ISO a IEC navázaly pracovní styk. V oblasti informační technologie zřídily ISO a IEC společnou
technickou komisi ISO/IEC JTC 1.

Návrhy mezinárodních norem jsou vypracovávány v souladu s pravidly danými směrnicemi ISO/IEC,
část 2.

Hlavním úkolem společné technické komise je vypracování mezinárodních norem. Návrhy
mezinárodních norem přijaté společnou technickou komisí jsou rozesílány národním členům
k hlasování. Vydání mezinárodní normy vyžaduje souhlas alespoň 75 % hlasujících národních orgánů.

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. ISO a IEC nelze činit odpovědnými za identifikování jakéhokoliv nebo všech patentových práv.

ISO/IEC 19796-3 vypracovala společná technická komise ISO/IEC JTC 1 Informační technologie,
subkomise SC 36 Informační technologie pro výuku, vzdělávání a školení.

ISO/IEC 19796 se skládá z následujících částí pod společným názvem Informační technologie – Výuka,
vzdělávání a školení – Management kvality, záruky a metriky.



Část 1: Obecný přístup●

Část 3: Referenční metody a metriky●

Jsou připravovány následující části:

Část 2: Harmonizovaný model kvality NP1)
●

Část 4: Nejlepší praxe a implementační příručka [Technická zpráva]●

Část 5: Jak používat ISO/IEC 19796-1 [Technická zpráva]●

Úvod

Kvalita v oblasti distančního vzdělávání a e-learningu se stává předmětem narůstající důležitosti
v akademickém světě, institucích a průmyslu. Byly vyvinuty a úspěšně implementovány různé
přístupy. Generické normy, například ISO 9000:2005 a/nebo ISO 14000 byly použity také v oblasti
vzdělávání. Kromě obecných norem týkajících se kvality, existují také určité zásady kvality, které byly
vyvinuty a použity pro e-learning nebo distanční vzdělávání (např. ASTD kritéria pro e-learning,
značka kvality BLA, Quality Platform Learning od D-ELAN nebo Quality elements od Sloan konsorcia).
Je zřejmé, že management kvality může přispět ke zlepšení výkonnosti organizace v oblasti výuky,
vzdělávání a školení (LET).

Četné přístupy k managementu a prokazování kvality a jejich různý rozsah a cíle mohou vést ke
zmatku v rámci komunit, které jsou závislé na informačních technologiích podporujících
a usnadňujících výuku, vzdělávání a školení. Z tohoto důvodu byla vydána harmonizovaná norma
kvality, série ISO/IEC 19796.

ISO/IEC 19796 má pět částí. EN ISO/IEC 19796-1 je základní rámec pro rozvoj kvality v organizacích
působících v oblasti výuky, vzdělávání a školení (LET). Slouží jako rámec pro popis, srovnání a analýzu
přístupů management kvality a prokazování kvality. Kromě toho, že poskytuje popisný model, který
může být využit pro srovnávání a analýzu přístupů ke kvalitě, EN ISO/IEC 19796-1 identifikuje
jednotlivé součásti procesního modelu v rámci životního cyklu informačního a komunikačního systému
pro výuku, vzdělávání a školení, skládajícího se ze sedmi částí. Ten může být využit jako rámec pro
srovnávání odlišných přístupů k procesu prokazování kvality a management kvality. Tato část
ISO/IEC 19796 poskytuje referenční metody a metriky používané v životním cyklu výše uvedeného
systému. Dále jsou uvedeny příklady, jak mohou být metody a metriky být obecně popsány,
porovnány a využity ve specifickém kontextu. Pro každý proces v životním cyklu e-learningu může být
stanoven soubor potenciálních metod a metrik. Tento soubor metod a metrik může být použit při
vývoji individuálního přístupu ke kvalitě, který je založen na definovaných cílech kvality.

EN ISO/IEC 19796-1 popisuje procesy životního cyklu e-learningu. Jedná se o referenční model
s vysokou úrovní abstrakce, který má být upraven pro konkrétní organizaci a pro určitou situaci. Pro
usnadnění procedury přizpůsobení jsou v této části ISO/IEC 19796 popsány dva referenční modely pro
management kvality a prokazování kvality:

referenční model pro metody;●

referenční model pro metriky.●

Pro usnadnění přizpůsobení EN ISO/IEC 19796-1, poskytuje tato část ISO/IEC 19796, jako první krok,
referenční metody a metriky používané v procesech životního cyklu s referenčními modely
EN ISO/IEC 19796-1. Poskytuje také kolekce metod a metrik, které jsou obecně popsány a lze je použít
ve specifickém kontextu. Pro každý proces v životním cyklu e-learningu může být stanoven soubor
potenciálních metod a metrik. Tento soubor metod a metrik může být použit při vývoji individuálního
přístupu ke kvalitě, který je založen na určitých cílech kvality.



EN ISO/IEC 19796-1 obsahuje popis formátu a procesní rámec jako referenční rámec pro popis
přístupů ke kvalitě (RFDQ), pro popis a vývoj přístupů ke kvalitě. Rámec RFDQ je pouze základ pro
rozvoj kvality – neposkytuje specifické metody a metriky pro příslušné cíle kvality, a také neposkytuje
nástroje a postupy.

Směrnice Pokyn ISO 72 rozlišuje zejména mezi třemi typy norem systému managementu; typ A –
požadavky na systémy managementu, typ B – směrnice pro systémy managementu a typ C – souvisící
normy pro systémy managementu. Konsensem je použití Pokynu ISO 72 Směrnice pro zdůvodnění
a vývoj systémových norem jakosti. Proto je tato mezinárodní norma typu C, protože nejsou
stanoveny ani požadavky, ani nejsou uvedeny směrnice.

1 Předmět normy

Tato část ISO/IEC 19796 rozšiřuje „referenční rámec pro popis přístupů ke kvalitě“ (RFDQ) popsaný
v EN ISO/IEC 19796-1 tím, že poskytuje harmonizovaný popis metod a metrik vyžadovaných pro
implementaci systémů managementu kvality a prokazování kvality pro zájmové skupiny navrhující,
vyvíjející a využívající systémy informačních technologií pro výuku, vzdělávání a školení.

Činnosti jako plánování kvality, kontrola kvality a zvyšování kvality jsou důležité pro implementaci
managementu kvality. Zatímco tyto tři činnosti jsou zaměřeny na produkty, procesy a jejich vývoj,
prokazování kvality je více zaměřeno na potvrzení a indikace pro vnější a vnitřní zájmové skupiny. Je
třeba poznamenat, že referenční metody a metriky pro tuto část ISO/IEC 19796 zahrnují témata
týkající implementace systému managementu kvality a prokazování kvality pro informační
technologie využité pro výuku, vzdělávání a školení. Tato část ISO/IEC 19796 může být využita pro
identifikaci metod a metrik pro implementaci systému managementu kvality a prokazování kvality pro
IT systémy využité pro výuku, vzdělávání a školení. Například může být použita pro systémy
managementu kvality, které pomáhají ověřit ukazatele, jakými jsou efektivita IT systému, dodržování
kvalitativních cílů zahrnující záměr, spokojenost zákazníků, školení v používání IT systému, řešení
stížností a audit.

POZNÁMKA I když nejsou uvedeny v normativních odkazech ISO/IEC 19796, mohou být pro zájmové
skupiny ITLET (informační technologie pro výuku, vzdělávání a školení) se zájmem o otázky kvality
užitečné odkazy na příbuzné normy uvedené v bibliografii. Lze v nich nalézt další informace týkající se
managementu kvality a prokazování kvality.

V průběhu implementace managementu kvality a systému prokazování kvality je nezbytné použití
specifických metod a metrik pro výměnu, pořízení, management a archivování výukových kurzů,
systémů a/nebo služeb. Zahrnutí všech zájmových skupin (např. vývojářů, administrátorů, vlády,
poskytovatelů, učitelů a studujících) v rámci, který je otevřený a inkluzivní, pomáhá zajistit, že
informační technologie využité pro výuku, vzdělávání a školení jsou jak efektivní, tak vhodné pro
potřeby studia a výuky.

Tato část ISO/IEC 19796 má následující součásti, vyvinuté s cílem uvést a ozřejmit přístupy ke kvalitě:

Referenční model pro metody – poskytuje interoperabilní formalizovaný popis metod, které mohou být snadno●

implementovány a přejaty do systému managementu kvality s cílem realizovat a usnadnit management
kvality.
Referenční model pro metriky – poskytuje interoperabilní formalizovaný popis metrik, které mohou být snadno●

implementovány a přejaty do systému managementu kvality s cílem měřit kvalitu srovnatelným způsobem.
Soubor metod, které mohou být použity pro management a prokazování kvality v různých souvislostech. To●

podporuje zájmové skupiny při implementaci konkrétních opatření pro dosažení kvalitativních cílů.

 



Soubor metrik a indikátorů, které mohou být použity při měření kvality v procesech, produktech,●

komponentách a službách. To podporuje zájmové skupiny při implementaci měření pro specifické cíle kvality.
Příloha A (informativní) obsahuje příklady použití této části ISO/IEC 19796 a poskytuje doporučený formát●

k popisu kvalitativních metod.
Příloha B (informativní) obsahuje příklady použití této části ISO/IEC 19796 a poskytuje doporučený formát●

k popisu kvalitativních metrik.

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


